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PROVA ESCRITA DE CIENCIAS DO AMBIENTE

Todas as respostas deverdo ser perfeitamente leglvels e estar
correctamente identificadas (pergunta e grupo). Quando se verificar um
engano, este deve ser riscado e corrigido & frente.

Nos itens de resposta curta, sempre que seja solicitado um ndmero
definido de elementos, e a resposta ultrapasse esse ndmero, seréo
considerados apenas os primeiros elementos, de acordo com o ndmero
estabelecido.

Nos itens de escolha multipla, seréio anuladas as respostas que excedam
0 numero de alternativas pedidas.
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1. Leia com atengio o seguinte texto:

Os PCB (policlorobifenilos) constituem uma familia de 209 produtos «persistentes»,
com afinidade para a matéria organica, que resistem aos processos naturais de
decomposicao que os tornariam inofensivos. Uma elevada quantidade de moléculas de
PCB-153 foram produzidas numa fabrica de transformadores eléctricos no estado de
Massachusetts, EUA., Um derrame num transformador usado provocou a sua libertagéo e
posterior evaporagéo, sendo arrastadas para Norte por uma corrente quente.

A 370 quilémetros a leste da Islandia, um copépode, pequeno animal parecido com o
camarao, engoliu fitoplancton contendo moléculas de PCB-153, quando filtrava o seu
alimento nas férteis aguas do Atlantico Norte. Cinco dias depodis, uma nuvem de
copépodes foi arrastada por uma corrente que os levou para os gelos do mar da
Gronelandia, onde se tinha reunido um enorme banco de bacalhaus do Arctico, dispostos
a fazer um banquete com o abastecimento que chegava. As focas-oceladas dependem
quase exclusivamente dos bancos de bacalhau que nadam debaixo do gelo. Era uma
simples questdo de tempo até que os bacalhaus portadores do PCB-153 se convertessem
em almogo de uma jovem foca faminta. A jovem foca acabava de sair a superficie para
respirar, quando uma ursa, que estava a espreita, a tirou da agua. No intervalo de 30
minutos, a ursa tinha consumido as melhores partes da foca — a suculenta gordura — e
tinha adquirido os PCB-153 juntamente com um consideravel legado de substancias
quimicas.

Nao se conhece, em concreto, a acgdo dos PCB sobre a salde, mas sabe-se que
interfere com a actividade hormonal. A produgdo destes compostos foi proibida nos anos
setenta, tendo sido produzidas até essa data mais de um milhdo e meio de toneladas.

Colborn, O Nosso Future Roubacdo, 1999 (adaptado)

1.1. Para estudar o impacte do PCB-153, foram realizadas andlises a amostras de tecidos perten-
centes a individuos das cinco espécies referidas.

Ordene 0s cinco seres vivos referidos no texto por ordem crescente da concentragéo de
PCB-153 registada nos seus tecidos,
1.2. Asituagao descrita no texto constitui um exemplo;
A — de um efeito sinérgico.
B - de toxicidade letal.
C — de bicampliagdo.
D - do principio do poluidor/pagador.
{Transcreva a opgio correcta.)
1.3. A situagéo descrita no texto constitui uma evidéncia de que os problemas ambientais néo se
confinam a uma escala local.

Justifique a afirmagéo anterior.
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. Emfungao do fim a que se destina, a 4gua é incluida em diferentes categorias. Para cada categoria,
existem normas de qualidade que definem valores maximos recomendaveis (VMR) e valores
maximos admissiveis (VMA) para um conjunto de parametros fisico-quimicos e/ou microbiolégicos.

1.1. Apresente uma razédo para o facto de o valor maximo admissivel para a dureza da agua
destinada ao abastecimento de certas industrias ser inferior ao valor maximo admissivel para
a dureza da agua destinada ac consumo doméstico.

1.2. Apresente uma justificagéo para se definir um valor maximo admissivel para a turvagéo da
agua de um lago destinado a actividades piscicolas.

. Actualmente, as industrias confrontam-se com a obrigatoriedade de gerirem as descargas dos seus
efluentes de acordo com as normas legais.

Mencicne duas razdes para as normas legais de descarga de efluentes poderem variar consoante
o local de descarga.

. A eliminag@o da turvagio da agua é uma das finalidades do processo de tratamento de uma agua
para consumo humano.

Apresente uma explicagio para a necessidade de se usarem coagulantes quimicos para eliminar
a turvagdo da agua.

. Para a determinacdo da concentragdo em ides cloreto de uma solugdo aquosa de MgC¥,, dois
grupos de alunos (I e ) procederam a titulagdo de amostras de 20,00 cm?® desta solugdo, usando
como titulante uma solugdo aquosa de AgNO; 5,0 x 1072 moldm™3,

O grupo I, ao contrario do grupo |, ndo adicionou algumas gotas de cromato de potassio aos
20,00 cm?® da solugdio aguosa de MgC/,.

O grupo 1 gastou na titulagéo 8,00 cm?® da solugéo aquosa de AgNO;.

4.1. Apresente uma explica¢io para, com base na inrformagéo apresentada, se poder concluir que
o grupo H ndo conseguiu determinar a concentragdo em ides cloreto da solugéo referida.

4.2. Calcule o valor obtido pelo grupo | para a concentragio em ides cloreto da solugéio aquosa
de MgC#,.

4.3. Calcule a massa de MgC/, (M, = 95,2) que se encontrava dissolvida nos 20,00 cm® da
solugdo antes da titulagéo.

. Os teores de sodlidos em suspensédo e de sélidos dissolvidos numa &agua séo, respectivamente,
225 mgdm™ e 1,500 gdm™.

Calcule a massa de residuo seco que se obtém quando se evaporam & secura 600,0 cm® dessa
agua filtrada.

V.S.F.F.
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1. Os graficos da figura seguinte representam as contribuigbes das principais fontes — centrais
termoeléctricas a carvéo e trafego automdvel — de dois poluentes gasosos (P e Q).
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1.1. Os poluentes gasosos P e Q sdo, respectivamente:

A — S0, e matéria particulada.

B - NO, e SO,.
C - CO e NO,.
D - SO, e NO,.

(Transcreva a opgéo correcta.)

1.2. Enuncie duas medidas que, uma vez implementadas, diminuem a emissado de gases
polusntes pelas centrais termoeléctricas.

2. Apresenga de compostos orgénicos de flior, cloro e carbono (CFC) na estratosfera contribui para
a destruigdo do ozono, principal componente desta camada da atmosfera.

21. Apresenca de CFC na estratosfera deve-se 3 utilizagéo destes compostos como:
A - desinfectantes.
B - refrigerantes de ar condicionado.
C — fertilizantes.
D — coagulantes.
E — dispersores de sprays.
(Transcreva as duas opg¢des correctas.)
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2.2. Explique como actuam as moléculas de CFC na destruicdo das moléculas de ozono na
-estratosfera.

2.3. Refira dois efeitos da diminuigio da camada de ozono sobre a sadde humana.

v

1. Adirectiva comunitaria 99/31/CE estabelece as regras da deposigéo em aterro para todos os tipos
de residuos, preconizando a diminuigdo dos quantitativos de residuos urbanos biodegradaveis a
enviar para aterro. Para cumptir os objectivos desta directiva, tomando como base o ano de 1995,

devera ocorrer até 2015 uma redugdo para 35%, em peso, do total de residuos biocdegradaveis a
depositar em aterro.

1.1. Caracterize um solo adequado a construgdo de um aterro, relativamente & permeabilidade e
A textura.

1.2. Refira dois cuidados a ter na constru¢do de um aterro.
1.3. Indigue qual o destino aiternativo mais vantajoso, em termos ambientals, a deposigéo em

aterro dos residuos biodegradaveis.

2, Explique por que razdo, em climas quentes, um solo excessivamente irrigado tem tendéncia para
a salinizagéo.

V.S.FF.
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1. A sinalizagdo de seguranga & fundamental para a diminuigdo do risco de acidente na industria
guimica. A figura seguinte representa dois sinais de segurancga.

1.1. Os sinais representados podem ser considerados como sinais de:
A - proibicao.
B - perigo.
C - emergéncia.

D - obrigag&o.

{Transcreva a opgéo correcta.)

1.2. Refira o significado de cada um dos sinais representados (X e Y).

FIM

103/6



COTAGOES

1
1 O USRS 20 pontos
1 1S T OO TRUOPSOR 6 pontos
e e e e e et e et e e e e e ratsaabasaaeeenstbeneesrasn 6 pontos
) O SO OO OO PP OO 8 pontos
Subtotal ..o s 20 pontos
1T
1 1R POy O TS 20 pontos
Sy PRSP P SO SO U OTUUTURRTOTPT 10 pontos
T e et et a b s ae s 10 pontos:
S PP UUPUOUR 14 pontos
T O OO PO U USRS 12 pontos
O S OSSOSO TUOU T UUPTEPRVPPPRTPPPN 37 pontos
ALt e e e et r s 10 pontos
. PO 12 pontos
N SO PRO P 15 pontos
SO PO OP ORI 12 pontos
Subtotal ..., 95 pontos
HI
3 S RSOOSR 16 pontos
1 e T SO SR 8 pontos
B 2 PRSP & pontos
2 e e e et e e e e e sane e RS e Re e 1ot bt raREe s e e e et sebe e et e e nrnens 24 pontos
b U U PO U 6 pontos
2 e i ceierre e — et e ar e e erraete s tes b re e e e e aaae s 8 pontos
b PO VTSP PURRPPOY 10 pontos
Subtotal ........ccceviiii e 40 pontos
v
1 1 TSP TSR 25 pontos
8 e OO OO P OO PSP 10 pontos
8 T U O VU UV U TS OT U S URYORTPPIR 8 pontos
3 R TR RN 7 pontos
73S OOV OO OUR TR TUUIT PPN 10 pontos
Subtotal ... 35 pontos
v
2 OO R 10 pontos
L e e s s 4 pontos
0 P 6 pontos
Subtotal ... 10 pontos
TOTAL ...t er e rereeen s 200 pontos
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